
POUTNÍ TURISMUS JAKO PŘÍLEŽITOST PRO UDRŽITELNÉ CESTOVÁNÍ – 
SOUHRNNÁ PŘEHLEDOVÁ STAŤ 

PILGRIMAGE TOURISM AS AN OPPORTUNITY FOR SUSTAINABLE 
TRAVEL – A COMPREHENSIVE REVIEW PAPER 

 

Josef Říkovský1 

1 Mgr. Josef Říkovský, Univerzita Palackého v Olomouci, Cyrilometodějská teologická fakulta, j.rikovsky@email.cz 

 
Abstract: Pilgrimage tourism is one of the oldest forms of travel, although for long-time pilgrimages were not 
spoken of as tourism. This paper aims to explore pilgrimage tourism based on secondary sources using 
bibliographic records in the Web of Science database. A total of eighty-nine articles were analysed 
and identified as the most appropriate by the limiting criteria. The PRISMA method was used for this core 
sample. Subsequently, the articles were analysed through bibliographic and bibliometric analysis, and finally, 
the articles were proceeded to a closer content study and their classification into several types according 
to their focus. The article provides a comprehensive view of pilgrimage tourism research and is a suitable 
initial step for further development of pilgrimage tourism research. 
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ÚVOD  

Turismus je velmi často vnímán jako nástroj regionálního i globálního rozvoje. Na druhou stranu je ovšem 
potřeba nezapomínat i na jeho negativní dopady do ekonomického, sociálního a environmentálního prostředí. 
Z toho důvodu je již dlouhodobě diskutováno o šetrných formách turismu, které by svým rozvojem 
neodpovědně nečerpaly zdroji a staly se základem dlouhodobé perspektivy. Světová turistická organizace 
(UNWTO, 2023) si mezi svými prioritami stanovuje kromě posilování globálního vlivu turismu, podpory 
znalostní kapacity a vzdělávání, zvyšování konkurenceschopnosti, podpory přínosu turismu k rozvoji 
a snižování chudoby, budování partnerství aj. také podporu udržitelného rozvoje turismu. Dynamický rozvoj 
ekonomik a s ním spojený i vysoký tlak na pracovní výkon a všeobecný stres dostává do popředí zájmu 
aktivity, které nabízejí balanc mezi negativními vlivy a pozitivními vlivy života. Wellness, „útěky“ do přírody, 
sociální distanc nebo poutnictví se stává v poslední době stále oblíbenějšími aktivitami. Zvláště aktivity typu 
wellness nebo poutního turismu otevírají nové příležitosti v podnikání, které není založeno na konzumních 
principech, ale spíše na vyváženém poměru požitků a hodnot. Studie European Travel Commision potvrzují, 
že tzv. útěk do přírody a návrat k původním a pomalejším formám cestování je v současnosti velmi aktuální. 
Průzkumy také ukazují, že rezidentům často vadí přeplněnost některých míst, problémy s chováním turistů 
nebo odpadky, které turisté po sobě zanechávají. (Parkins & Maldonado, 2023) To vše nasvědčuje tomu, že 
poutní turismus může být konkurenceschopným ostatním formám turismu. Tento článek si klade za cíl 
monitorovat současný pohled na poutní turismus z perspektivy akademických publikací. 

1. POUTNÍ TURISMUS 

Poutní turismus lze definovat jako cesty s náboženským motivem nebo cesty spojené s vírou (Barber, 1993). 
Lze ho rozdělit na projev externí, tj. cesty na svatá místa, nebo projev interní, kdy se dochází ke spirituálnímu 
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cíli nebo vnitřnímu porozumění. Je zřejmé, že velkou roli hraje pro téměř všechna světová náboženství, ale 
v poslední době dostává i rozměr právě osobnostního seberozvoje (Munar et al., 2021).   
Vztah mezi náboženskými poutěmi a turismem je silný a uvádí se, že poutní turismus byl vlastně první formou 
turismu jako takovou a dále se cestování za zájmovými místy rozvíjelo do dnešní moderní podoby turismu. 
(Goeldner & Ritchie, 2014; Page & Connell, 2020; Robinson et al., 2020) Rozvojem poutního turismu 
se zabýval Collins-Kreiner (2016) z pohledu životního cyklu produktu. Úvodní fáze zájmu o poutní turismus 
byla mezi lety 1960-1990, kdy se začalo diskutovat a jeho odštěpení s ohledem na specifické potřeby 
segmentu poutníků. Růstová fáze pak pokračovala v 90. letech 20. století. V té době se začalo poutnímu 
turismu věnovat více prostoru i ve vědeckých časopisech. Byla ustálena terminologie, kdy se definoval pojem 
poutníka jako cestujícího s náboženským motivem. Začala se také rozlišovat centra poutního turismu 
na formální a populární (Cohen, 1992). Formální místa jsou více svázána s výkonem náboženského obřadu 
a jsou určena přímo účelům víry, např. Mekka, Jeruzalém apod. Oproti tomu populární místa jsou spojena 
s dalšími funkcemi míst, např. místa, která uzdravují, přinášejí štěstí apod. Fáze zralosti nastala po roce 2000, 
kdy se poutní turismus začal vnímat nejen jako aktivita spojená s náboženstvím, ale i jako aktivita spojená 
s duševní stránkou. Do konceptu poutního turismu se dostávají domény jako zlepšení duševního a fyzického 
well-beingu. Současný výzkum vnímá poutní turismus jako holistický fenomén s náboženskými i světskými 
základy (Collins-Kreiner, 2010b). Moderní poutní turismus je velmi širokým tématem, kdy dochází 
k uspokojování jak potřeb víry a náboženství, ale také osobnímu růstu, duševní hygieně nebo netradičním 
duševním praktikám.  
Aara a Dhindhsa (2016) zkoumaly jaké faktory stojí za rozvojem turismu se zaměřením na poutní turismus. 
Jako nejdůležitější faktorem byl identifikován soukromý sektor a provozování soukromého podnikání. Tento 
faktor byl následován veřejným sektorem a ubytovacími zařízeními. Jako další důležité faktory jsou 
infrastruktura trhu, hygiena, peněžní služby, zdravotní a telekomunikační infrastruktura, dopravní 
infrastruktura, bezpečnost, informace a publicita. 

2. METODIKA VÝZKUMU 

Vědecké poznání se zakládá na publikační činnosti a jejím neustálém rozšiřování, proto je důležitou součástí 
každého výzkumu i teoretický fundament (Altinay, 2016). Vhodnou metodou, jak hodnotit oblíbenost a význam 
tématu ve vědecké komunitě může být meta analýza nebo bibliometrická analýza (Rodríguez-López et al., 
2020), která zkoumá publikační výsledky z uznávaných databází. Právě bibliometrická analýza slouží 
k systematickému uchopení dosud publikovaných poznatků. Jedná se o kvantitativní metodu vhodnou pro 
identifikaci relevantních literárních zdrojů, syntézu a přehled již publikovaných prací ve strukturované podobě 
(Čadil, 2015; Caputo et al., 2018; Menon et al., 2021). Bibliometrii je nadřazen pojem scientometrie, která 
studuje kvantitativní znaky a charakteristiky vědy, vědeckého výzkumu a vědecké komunikace (Čadil, 2015). 
Bibliometrická analýza se zabývá vztahy mezi dokumenty, autory, vědními obory na základě bibliografických 
referencí a doby a místa publikace. Díky ní lze hodnotit publikační výkony mezi sebou, za jednotlivé instituce, 
autory, země apod. Na jejím základě lze identifikovat trendy ve výzkumu, ale i nová a populární témata 
(Rosato et al., 2021). Lze s ní také vyhodnotit ty nejlepší publikační výstupy, ale i periodika nebo autory (M. 
Kim, 2020). Pro standardizaci v bibliometrii se používá jednotná metodika, tzv. PRISMA (Preferred Reporting 
Items for Systematic Reviews and Meta-Analyses), která určuje analytický proces a výslednou prezentaci 
(Booth et al., 2020). PRISMA model určuje 4 základní kroky v systematické analýze. Po určení a objasnění 
výzkumného tématu, je potřeba:  

1) Identifikovat literární záznamy (identification), což se děje prostřednictvím vyhledávání záznamů 
v některé z databází.  

2) Dále následuje kontrola výsledků (screening), kdy se omezuje nalezený vzorek různými kritérii 
vyhledávání.  
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3) Dále je potřeba ověřit způsobilost a užitečnost vyhledaných záznamů (eligibility). Opět se využívá 
standardních metrik pro zlepšení vzorku zkoumaných výsledků.  

4) V posledním kroku se provádí export a následná analýza dat (included). (Moher et al., 2009) 
Důležité je určit zdrojovou databázi výsledků. Každý výzkumník má možnost využít jakoukoliv ověřenou 
databázi výstupů, které jsou v současnosti běžně využívány, např. Web of Science (H. Kim & So, 2022; Li 
& Xu, 2021; Palácios et al., 2021); ProQuest (Behl et al., 2022); Science Direct (Li & Xu, 2021); Scopus (Baas 
et al., 2020; Booth et al., 2020; Menon et al., 2021); ale lze využít třeba i Google Scholar (Behl et al., 2022). 
Bibliografická analýza byla využita pro účel hodnotící a vztahové analýzy (Agapito, 2020; Benckendorff 
& Zehrer, 2013). Předmětem analýzy byly např. počet citací článků či úspěšnost časopisů, počty záznamů, 
úspěšnost autorů apod. Vztahy byly zkoumány prostřednictvím hustoty a síly vazeb mezi autory a časopisy. 
Výsledky analýzy jsou zpracovány do formátu tabulek a síťových grafů. Pro tyto účely existuje na trhu celá 
řada softwarů. Jejich výhodou je, že dokážou analyzovat text a lze je tedy využít i pro obsahovou analýzu 
např. abstraktů. Pro tento článek byl využit software VOSviewer (van Eck & Waltman, 2010). Vytvořené síťové 
grafy mohou mít základ v počtu citací, vazeb, časového rámce apod. Bubliny v mapách zobrazují zkoumané 
položky, jejich velikost odpovídá významu položky v kontextu celé sítě. Vzdálenost mezi jednotlivými 
bublinami ukazuje jejich blízkost vztahu. Linie mezi bublinami pak ukazuje vztahy mezi položkami.  
Pro tento článek bylo využito vědecké databáze Web of Science (dále WOS). Vyhledáván byl výraz 
„pilgrimage tourism“. Uvozovky byly využity pro vyhledání pouze současné kombinace obou slov. Kromě 
analýzy v softwaru VOSviewer bylo využito i nástrojů samotného webu WOS. Obrázek 1. zobrazuje metodický 
postup vyhledávání základního souboru příspěvků z databáze WOS.  

Obr. 1: Model PRISMA pro výzkum poutního turismu 

 
Zdroj: Vlastní zpracování z databáze WOS, 2023 

Celkem bylo nazeleno na WOS 100 článků s tématem „pilgrimage tourism“, z čehož bylo na základě 
omezujících kritérií použito v bibliometrické analýze pouze 89 příspěvků. 

3. VÝSLEDKY ANALÝZY 

Příspěvky byly nejvíce publikovány v následujících kategoriích dle WOS: Hospitality, Leisure, Sport, Tourism 
(42,857 %); Religion (12,088 %); Management (10,989 %); Business (9,890 %); Economics (7,692 %); 
Antropology (6,593 %); Environmental Studies (6,593 %); Sociology (6,742 %); Environmental Sciences 
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(5,495 %) Geography (5,495 %), další kategorie byly zastoupeny méně než 5 %. Již z těchto kategorií je 
znatelné, že se o poutním turismu i na poli vědy uvažuje v rámci udržitelnosti (Environmental Science 
a Environmental Studies). Z hlediska výzkumu se ukazuje, že 80 % publikací je zaměřeno na cca 20 % 
výzkumných oblastí. Jedná se s významným podílem o Social science (46,2 %), dále pak Business 
Economics (24,2 %) a Religion (12,1 %). Environmentální studia a ekologie byla zastoupen 7,8 %, takže 
i z tohoto pohledu lze konstatovat, že poutní turismus je vnímán jako aktivita hodná zřetele pro téma 
udržitelnosti a environmentu.   
Nejstarší příspěvek ze vzorku nalezených článků byl publikován v roce 1992. Od tohoto roku byla pozornost 
poutnímu turismu věnována velmi sporadicky. V roce 2006 byl publikován 1 další článek. Větší systematické 
pozornosti se poutní turismus dočkal od roku 2014, kdy bylo publikováno 7 článku a v roce 2016 již 11. 
Od roku 2014 bylo publikováno každý rok min. 5 článků na téma poutního turismu až do roku 2022, kdy byly 
publikovány články pouze 3.  
Vybraný vzorek článků a konferenčních příspěvků byl publikován v 76 časopisech nebo konferenčních 
sbornících. Nejvíce článků bylo otištěno v Annals of Tourism Research (5), Religions (4), Sustainability (4), 
Tourism Geographies (3), Tourism Management Perspectives (3). Dva publikační výstupy byly otištěny 
v celkem 9 časopiseckých nebo konferenčních zdrojích.  Polovina všech zkoumaných příspěvků byla 
publikována ve 22 zdrojích, což představuje 29 %. Lze tedy konstatovat, že specializací na poutní turismus 
se nevyznačuje žádný z publikačních zdrojů. Nejčastějším vydavatelským domem je Taylor & Francis (15), 
Elsevier (13), MDPI (8), Emerald Group Publishin (5), Sage (5) a Wiley (5).  
Obr. 1: Geografické rozdělení publikovaných článků dle afiliace autorů 

 
Zdroj: Vlastní zpracování na základě WOS, 2023 

Obrázek 1 ukazuje rozdělení zkoumaných vzorků dle afiliace jejich autorů. Je zajímavé, že poutní turismus 
můžeme vnímat jako ryze evropskou záležitost, ale poměr mezi evropskými a asijskými pracovišti 
ve zkoumání poutního turismu je téměř shodný. Překvapivé je, že tradičně silně věřící národy Jižní Ameriky 
nejsou zastoupeny vůbec. Tento jev může být způsoben ale také obecným zaměřením vyhledávání výsledků 
v databázi WOS, kdy byl vyhledáván termín poutní turismus. Nejčastěji pochází články o poutním turismu 
z Indie, Slovenska, Číny, USA, Austrálie, Polska, Izraele, Nového Zélandu, Taiwanu, Česka a Portugalska. 
Přičemž lze konstatovat, že v Česku nebo Portugalsku se věnují autoři tomuto tématu až třikrát méně než 
v Indii. Nicméně je zajímavé, že státy s bohatou náboženskou tradicí se zabývají poutním turismem 
na relativně podobné úrovni jako státy tradičněji řazené jako více ateistické.  
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Zajímavý pohled na vybraný vzorek příspěvků nabízí rozřazení do kategorií dle cílů udržitelného rozvoje. 
Nejvíce zastoupený je cíl Udržitelná města a obce (62), Zdraví a kvalitní život (4), Život na souši (3), Konec 
chudoby (2), Důstojná práce a ekonomický růst (2). Dále byly vždy zastoupeny pouze jednou následující cíle 
Rovnost mužů a žen; Pitná voda, kanalizace; Průmysl, inovace a infrastruktura; Méně nerovností; Klimatická 
opatření; Mír, spravedlivost a silné instituce.  
Pro podrobnější analýzu vybraných příspěvků bylo využito nástroje VOSviewer. Jako první byly podrobeny 
analýze vzájemná propojení mezi autory.  
Počet citací za jednotlivé autory identifikoval i autorské kolektivy. Nejvíce citací má Noga Collins-Kreiner 
(111). Dále jsou autorské kolektivy Mats Nilsson a Mekonnen Tesfahuney (74), Alžběta Királová, Martin 
Mudrik a Robert Štefko (49) a poslední kolektiv Naresh Nayak a Reni Polus (5).  

Obr. 2: Počty citací dle autorů 

 
Zdroj: Vlastní zpracování s využitím VOSViewer, 2023  

Analýza textu v titulcích a abstraktech článků odhalila několik témat, která lze rozdělit do 4 klastrů, viz obrázek 
3. Celkem bylo identifikováno 14 položek.  

Obr. 3: Výsledky analýzy textu z titulků a abstraktů článků 

 
Zdroj: Vlastní zpracování s využitím VOSViewer, 2023  

První klastr je největší a obsahuje 5 položek (concept, place, region, religious tourism, shrine), v obrázku 
znázorněn červenou barvou. Druhý klastr obsahuje 3 položky (person, proces, research), znázorněn zelenou 
barvou. Třetí klastr je znázorněn modrou barvou a obsahuje také 3 položky (motivation, pilgrimage site, site) 
Poslední klastr znázorněn žlutou barvou obsahuje také 3 položky (authenticity, factor a spirituality). 
Nejaktuálněji jsou publikovány příspěvky s tématem autenticity a spirituality. Při další analýze tentokrát pouze 
textu z titulků byly identifikovány také 4 klastry. Zajímavé je, že nejaktuálnější položky, které se v článcích 
objevují jsou autenticita, dopady, motivace a poutnictví. Další položky se dopadů či jiného slova ve spojení 
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s dopady turismu v analýze neobjevovaly. Z toho vyplývá, že aktuálně se hledají provazby a východiska 
poutního turismu ve vztahu k udržitelnosti.  
Nejčastěji byly ve zkoumaných příspěvcích citovány články z následujících 5 časopisů (Annalst of Tourism 
Research; Tourism Management; Journal of Tourism Research; Journal of Travel Research; Contemporary 
Geography of Leissure Tourism).  
Příspěvky na Web of science by se daly rozdělit do několika skupin.  
Někteří autoři se zabývají antropologií poutního turismu (Padin et al., 2016) a obecně vztahu mezi 
poutnictvím, turismem a pohostinností (Collins-Kreiner, 2010a; Paganopoulos, 2021). Pozici poutního turismu 
v systému turismu popisují např. Fakhrutdinova et al. (2017).  
Některé články se zabývají strategií poutního turismu v určité oblasti, kde vystupuje jako hlavní téma 
náboženství (Molaei, 2023). Ve zkoumaném vzorku článků se objevuje islám, taoismus, křesťanství, židovská 
víra, budhismus ale i posvátná místa Romů nebo řecká ortodoxní víra (Terzidou et al., 2017) apod. Výzkumy 
se zabývají i menšinovými odnožemi mainstreamových náboženství, které jsou využity pro poutní turismus 
jako je mormonství (Hudman & Jackson, 1992). 
Články, které jsou analytické či deskriptivně analytické, resp. popisují poutní turismus v určitém okruhu např. 
(Aara & Dhindhsa, 2016; Bakota, 2013; Čábyová, 2016; Handriana et al., 2020; Shuo et al., 2009) 
nebo zkoumají podmínky pro jeho rozvoj (Bogan et al., 2019; Chaturvedi et al., 2015; Christie, 2019; Wooding, 
2021). Některé články jsou zaměřeny na určitý typ atraktivity, které jsou hlavním motivem pro účast 
na poutním turismu (Badone, 2008; Bideci & Albayrak, 2016; Buzinde et al., 2014; Casais & Sousa, 2020; 
Christie, 2019; Collins-Kreiner, 2007; Liu et al., 2022; Maclean, 2009; P.B. Singh et al., 2021; Zhang et al., 
2023) 
Články, které jsou zaměřené na vzájemné vazby mezi poutním turismem a dalšími oblastmi. Dopady poutního 
turismu na ekonomický růst, emise CO2 a spotřebu energie zkoumali Ozturk et al. (2022). Koncept životního 
cyklu ve vztahu k poutnímu turismu zkoumal (Collins-Kreiner, 2016). Může se jednat, ale také o obecný 
koncept udržitelného turismu (Senbeto, 2023) nebo o koncept zelených destinací, který lze poutním turismem 
v kombinaci s dalšími typy turismu rozvíjet (Bellia et al., 2021). 
Některé články se zabývají ovlivňováním poutního turismu různými změnami v prostředí. Jako zásadní změna 
v nedávné historii byla např. pandemie COVID-19. I v poutním turismu měla tato nemoc svůj vliv (Shaheer et 
al., 2022). 
Vliv poutního turismu na účastníka je další oblastí výzkumu, a zároveň se jeví jako jedna z nejaktuálnějších 
(Tsaur & Lin, 2023). Tématem post-sekulárního turisty a jeho vztahu k poutnictví se zabývají Nilsson 
a Tesfahuney (2018) Nilsson a Tesfahuney (2016). Podobně konceptuálně metodický článek nabízí Collins‐
Kreiner (2010), která diskutuje, jak se mění přístup ve výzkumu poutního turismu. Dále také řeší rozdíly 
mezi sekulárním a náboženským poutnictvím. Duchovní hodnoty a motivy sekulárního poutnictví zkoumají 
i Hall et al. (2018). Naopak poutní cestu jako hledání své existence, tedy motiv spíše světský a duchovní 
od toho náboženského lze vnímat ve výzkumu Munar et al. (2021). S tímto konceptem souvisí také autenticita 
a motivace účastníka poutního turismu, která může být jak duchovní, náboženská či pouze profanací 
moderních trendů vyvolaných umělou stimulací (Jirásek, 2014). Autenticita – duch a identita místa poutního 
turismu je velmi důležitou složkou, která je ovlivňována i autenticitou víry, aktivity. Pro poutního turistu je 
důležitý ale i mnohem komplexnější prožitek, který je ovlivňován konceptem života a přístupu k víře 
nebo Bohu. (D. Wang et al., 2024). J. Wang et al. (2020) dále diskutuje ve svém výzkumu motivy, zážitky 
a benefity poutního turismu pro účastníka. Poutní turisté se neliší jen podle víry a typu poutnictví. 
Fundamentálním faktorem je také sociální skupina či národnost, ve které turista žije (Progano et al., 2021). 
Část příspěvků se věnuje vzájemnému vlivu marketingu a poutního turismu. Například jakým způsobem je 
budována image destinací prostřednictvím online recenzemi či jejich propagaci v literatuře. (Nayak et al., 
2023; Park et al., 2016) Image posvátných míst je důležitým objektem výzkumu několika výzkumníků. (Cheng 
& Chen, 2014) Podněty pro rozvoj poutního turismu nemusí být vždy tak přímočaré jako je tomu u klasických 
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nástrojů marketingu, ale může se jednat například o zvýšení zájmu o destinaci či aktivitu vlivem filmové 
produkce, tak jako to zkoumá např. Lopez et al. (2015). Stejní autoři svůj výzkum dále rozvíjejí i o myšlenky 
v oblasti udržitelnosti a udržitelného turismu, který může být vlivem filmové produkce významně ohrožen. 
(Lopez et al., 2018) 

ZÁVĚR 
Přehledová stať si kladla za cíl identifkovat současný pohled na poutní turismus prismatem vědeckých 
výstupů v podobě článků a příspěvků z konferencí, které jsou uveřejněny v databázi Web of Science. Bylo 
zjištěno, že kvantita publikovaných výstupů není tak velká jako je tomu u jiných typů turismu (v rámci výzkumu 
bylo identifikováno pouze 89 záznamů). Tyto záznamy byly podrobeny detailní analýze pomocí bibliometrické 
a bibliografické techniky. Hlavními proudy ve výzkumu poutního turismu lze identifikovat analyticko-
deskriptivní studie, které jsou v naprosté převaze a popisují současný stav, či předpoklady pro rozvoj poutního 
turismu či potenciál jednotlivých atraktivit pro poutní turismus. Dále je velká část autorů zaměřena 
na osobnost poutníka či poutního turisty. Velká diskuse panuje nad otázkou motivace k poutnímu turismu, 
která může vycházet jak z náboženských, duchovních motivů či může být zcela ovlivněna módností 
nebo marketingovými aktivitami organizací destinačního managementu. Třetí velká část výzkumů se zabývá 
vzájemným působením poutního turismu a prostředí, ve kterém se odehrává. Tyto studie popisují dopady 
poutního turismu na prostředí, ale také výkony, které mohou být pozitivního charakteru. Ve většině příspěvků 
se diskutuje nad tím, že poutní turismus je možné chápat jako udržitelnou formu turismu. Pouze ve spojení 
s některými marketingovými aktivitami se může stát, že rozvoj turismu je příliš masový (např. filmový 
turismus). Na závěr lze konstatovat, že ve výzkumu poutního turismu není zcela významně zastoupen motiv 
ekonomických dopadů poutního turismu do lokálních či regionálních ekonomik. Stejně tak není kladena zcela 
velká pozornost na podnikatelské subjekty, které by mohly ekonomické aktivity spojené s poutním turismem 
rozvíjet. Na závěr je nutné uvést limity tohoto článku a výzkumu. S ohledem na rozsah a časovou náročnost, 
bylo při výzkumu využito pouze článků vyhledaných na základně jednoho vyhledávacího hesla. Obecně lze 
mluvit o poutním turismu jako o „pilgrimage tourism“, ale v praxi se mohou vyskytovat i jiná slovní spojení, 
proto nemusel být základní vzorek zcela úplný. Úplnost vzorku je také omezena zdrojem informací, kterým 
byla databáze Web of Science. Další výzkumy mohou být uveřejněny v databázi Scopus, Google Scholar aj. 
Z tohoto důvodu nemohou být výsledky zcela zobecňovány. 
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